

# 2018 年 “唯爱”项目年报



中国妇女发展基金会  
China Women's Development Foundation

## 一、项目简介

### 1、项目背景

为帮助单亲妈妈改善现状、资助“唯爱·妈妈制造合作社”，以扶持有一定手工艺技能的农村贫困女性居家就业，以及改善其他弱势妇女的现状，2017年底，广东省唯品会慈善基金会在中国妇女发展基金会下设立“唯爱”专项基金。

### 2、项目目标

为服务单亲母亲组织提供必要辅助，进而帮助单亲妈妈解决生活中的实际困难。传承保护传统非物质文化遗产，精准扶贫支持贫困手工艺妇女居家就业。

### 3、项目资助标准

根据单亲母亲实际情况与需求申请，给予一定帮扶与资助，同时通过心理及法律热线、免费保险等方式给予单亲母亲一定的的资助。

20万元钱筹建一个妈妈制造合作社，并订单支持、渠道推广等方式连续支持三年，带动当地妇女就近就业。

## 二、2018年度项目社会捐赠情况

2018年“唯爱”基金共募集项目资金总额为700万元。

## 三、2018年度项目执行情况

### 1、项目实施基本情况

2018年执行427.8万余元，结合线上线下服务平台，和30余家公益机构合作在18个城市共服务超过3.4万人次。在适合城市共收集超过2000位单亲妈妈群体调研样本数做单亲妈妈现状的深入调查研究。举办两场公益倡导，超过1000万人次关注。

# 聚非遗之手艺 · 助力精准扶贫

## 唯品会携手中国妇女发展基金会

设立专项基金，持续建设“唯爱·妈妈制造合作社”。  
传承非遗技艺，开启妈妈们的幸福未来。





#### 四、项目实施效果

通过对服务单亲母亲机构的培训与帮扶，使得各机明确自身服务目标，整合各机构共享资源，提升服务水平，构建单亲妈妈公益生态圈。

支持“妈妈制造”项目，妇基会“妈妈制造”项目提供资助金及销售渠道的支持，同时通过全年多场次，多形式活动，向公众多方式的宣传推广传统非遗手工技艺，保护传承濒临失传的中国传统手工艺。

#### 五、受益人故事



杨林先今年 37 岁，出生在贵州省毕节市织金县，是土生土长的苗族姑娘。织金县的乡亲们世代都擅长蜡染和刺绣，杨林先从小耳濡目染，练就了一身的技艺，尤其精通马尾绣。

年轻时迫于生计，杨林先和村里许多年轻人一样外出打工，在浙江宁波的染厂从事质检工作。在外漂泊的个中滋味，想必背井离乡的人都深有体会。直到生了二胎，杨林先决定结束这种生活，带孩子回家。回乡后，因为没有一技之长，杨林先踌躇再三后开起了出租。在外闯荡了那么多年，杨林先其实有很多自己的想法，总觉得开出租并不是长久之计，加上看到许多姐妹找不到工作出路，她总在琢磨着带动姐妹们一起干点什么，左思右想后，她瞄准了蜡染和刺绣技艺，却苦于找不到出路。

机缘巧合下，织金县妇联黄主席了解到了这一情况，对她这种想法表示了肯定。正巧“妈妈制造”项目要在当地针对妇女做一个手工技能培训，杨林先就带领着擅长蜡染和刺绣的姐妹们来了，执行团队在与她沟通后，觉得她思路清晰、带动能力强，更重要的是有一颗带头姐妹们致富的大爱之心，尤其是在看过她的刺绣和蜡染作品后，项目当即决定给予一定扶持。

目前，在当地妇联的帮助下，杨林先得到了一家物流企业免费给予的办公场地支持，也有了一定的资金来购买办公室的设备，开始筹

备自己的工作室。她希望得到爱心企业的支持，能够建立一个妈妈制造合作社，得到设计师、培训和订单支持。

为传承保护非物质文化遗产，推进文化扶贫并扶持手工艺人居家就业，2016年，中国妇女发展基金会联合北京蚂蚁力量手工艺文化发展中心成立“妈妈制造”项目，旨在通过对中华传统美学文化及工艺的归纳梳理，联合设计师共同创作符合国际化审美、具有东方文化符号的美学产品，并交由具备一定生产技能的妈妈进行生产，通过建立以自然村为单位的妈妈制造合作社，带动贫困妇女就地就业创业，一定程度上缓解空巢老人和留守儿童问题。自启动以来，项目已分别在8个省（青海、西藏、内蒙古、云南、贵州、四川、河北、山东）建立了18个合作社，内容覆盖蜡染、扎染、刺绣、羊绒、剪纸、盘绣、彝绣、藏绣、鲁绣、银饰等18种工艺的记录和整理，开发了25款具有东方文化特色、市场前景良好的非遗产品，为1千余名女性创造了创业、就业机会。